

Série de TD n° 03:
 "développement en série de Fourier de
 signaux périodiques"

Exo 1) on la fonction f périodique paire, de la période

$T = 2\pi$, définie par: $\forall x \in [-\pi, \pi]$ $f(x) = \pi^2 - x^2$.

① tracer la série de Fourier associée à f sur $[-\pi, \pi]$.

② f est de classe C^1 par morceaux, calculer la somme (suivante)
 de cette série.

③ déduire les sommes suivantes: $\sum_{n \neq 0} \frac{1}{n^2}$, $\sum_{n \neq 0} \frac{(-1)^{n+1}}{n^2}$

Solution

f paire, $T = 2\pi$ alors: $\omega = \frac{2\pi}{2\pi} = 1$.

$f = \pi^2 - x^2$, $\forall x \in [-\pi, \pi]$.

① la série de Fourier associée à f : SF(f)??

0,75
 contr

car f est paire donc:
 $b_n = 0, \forall n \neq 0$
 $a_0 = \frac{4}{T} \int_0^{T/2} f(x) dx$
 $a_n = \frac{4}{T} \int_0^{T/2} f(x) \cos(n\omega x) dx$

$$a_0 = \frac{4}{T} \int_0^{T/2} f(x) dx = \frac{4}{2\pi} \int_0^{\pi} (\pi^2 - x^2) dx = \frac{2}{\pi} \left[\pi^2 x - \frac{x^3}{3} \right]_0^{\pi}$$

$$= \frac{2}{\pi} \left(\pi^3 - \frac{\pi^3}{3} - 0 \right)$$

$$= \frac{2}{\pi} \cdot \frac{2\pi^3}{3} = \frac{4}{3} \pi^2$$

donc: $a_0 = \frac{4}{3} \pi^2$

1

$$a_m = \frac{4}{T} \int_0^{T/2} f(x) \cos(m\omega x) dx \quad ; \quad m\omega = \omega = 1.$$

$$= \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} (\pi^2 - x^2) \cos(mx) dx = \frac{2}{\pi} \cdot I.$$

I d-revi

$$\Rightarrow \boxed{a_m = \frac{2}{\pi} I} \quad \text{--- (1)}$$

on calcule I en utilisant l'intégration par partie :

$$\int_a^b u \cdot v' = \left[u \cdot v \right]_a^b - \int_a^b u' \cdot v$$

تجزئة الجواب

$$I = \int_0^{\pi} \underbrace{(\pi^2 - x^2)}_u \cdot \underbrace{\cos(mx)}_{v'} dx \quad ; \quad \text{on prendra : } \begin{cases} u = \pi^2 - x^2 \\ u' = -2x \\ v = \cos(mx) \\ v' = \frac{1}{m} \sin(mx) \end{cases}$$

$$I = \left[(\pi^2 - x^2) \frac{1}{m} \sin(mx) \right]_0^{\pi} - \int_0^{\pi} -\frac{2}{\pi} x \sin(mx) dx.$$

(car: $\sin(m\pi) = \sin 0 = 0$)

$$I = \frac{2}{m} \int_0^{\pi} x \sin(mx) dx \Rightarrow \boxed{I = \frac{2}{m} J} \quad \text{--- (2)}$$

J ←

$$J = \int_0^{\pi} x \sin(mx) dx$$

$$\begin{cases} u = x & ; u' = 1 \\ v' = \sin(mx) & ; v = -\frac{1}{m} \cos(mx) \end{cases}$$

$$J = \left[-\frac{x}{m} \cos(mx) \right]_0^{\pi} - \int_0^{\pi} -\frac{1}{m} \cos(mx) dx.$$

$$= -\frac{\pi}{m} \cos(m\pi) + \frac{1}{m} \int_0^{\pi} \cos(mx) dx = -\frac{\pi}{m} (-1)^m + \frac{1}{m} \left[\frac{1}{m} \sin(mx) \right]_0^{\pi}$$

car $(\sin(m\pi) = \sin 0 = 0)$

$$\boxed{J = -\frac{\pi}{m} (-1)^m} \quad \text{--- (3)}$$

2

de ① et ② et ③ on a: $a_n = \frac{2}{\pi} I$
 $I = \frac{2}{n} J$

$$J = -\frac{\pi}{n} (-1)^n$$

donc: $I = \frac{2}{n} J = \frac{2}{n} \left(-\frac{\pi}{n}\right) (-1)^n = -\frac{2\pi}{n^2} (-1)^n$

$$a_n = \frac{2}{\pi} I = \frac{2}{\pi} \cdot -\frac{2\pi}{n^2} (-1)^n = -\frac{4}{n^2} (-1)^n$$

le signe $(-1)^n = -$

$$a_n = \frac{(-1)^n 4 (-1)^n}{n^2} = \frac{4(-1)^{n+1}}{n^2}$$

alors: $SF(f) = \frac{a_0}{2} + \sum_{n \neq 0} a_n \cos(n\pi x)$

$$SF(f) = \frac{2}{3} \pi^2 + \sum_{n \neq 0} \frac{4(-1)^{n+1}}{n^2} \cos(n\pi x)$$

$\forall x \in]-\pi, \pi[$

② on a $f \in C^1$ par morceaux.

f est continue sur $]-\pi, \pi[$ car: f est polynôme.

donc d'après Dirichlet la série de Fourier $SF(f)$ est convergente

et: $SF(f) = f(x)$ c.à.d.:

$$\frac{2}{3} \pi^2 + \sum_{n \neq 0} \frac{4(-1)^{n+1}}{n^2} \cos(n\pi x) = \pi^2 - x^2 \quad \text{---} \quad \text{(*)}$$

③ Calculer les Sommes:

Pour $x=0$ on applique (*)

Pour $x=0$:

$$\frac{2}{3} \pi^2 + 4 \sum_{n \neq 0} \frac{(-1)^{n+1}}{n^2} \cos(0) = \pi^2 - 0^2$$

$$\sum_{n \neq 0} \frac{(-1)^{n+1}}{n^2} = \left(\pi^2 - \frac{2}{3} \pi^2\right) \frac{1}{4} = \frac{\pi^2}{12}$$

③

alors :

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n^2} = \frac{\pi^2}{12}$$

Pour : $x_0 = \pi$ on a :

$$\frac{2}{3} \pi^2 + 4 \sum_{n \neq 1} \frac{(-1)^{n+1}}{n^2} \cos(n\pi) = \pi^2 - \pi^2$$

on a :
 $\cos(n\pi) = (-1)^n$

$$4 \sum_{n \neq 1} \frac{(-1)^{n+1} (-1)^n}{n^2} = -\frac{2}{3} \pi^2$$

$$\Rightarrow 4 \sum_{n \neq 1} \frac{(-1)^{2n+1}}{n^2} = -\frac{2}{3} \pi^2$$

$$\Rightarrow -4 \sum_{n \neq 1} \frac{1}{n^2} = -\frac{2}{3} \pi^2$$

$$\Rightarrow \sum_{n \neq 1} \frac{1}{n^2} = \frac{2}{3} \cdot \frac{1}{4} \pi^2$$

$$\Rightarrow \sum_{n \neq 1} \frac{1}{n^2} = \frac{\pi^2}{6}$$

on applique Parseval :

$$\underbrace{\frac{a_0^2}{2} + \sum_{n \neq 1} a_n^2}_{A} = \underbrace{\frac{4}{T} \int_0^{T/2} f^2 dx}_{B}$$

on calcule A :

$$\frac{a_0^2}{2} + \sum_{n \neq 1} a_n^2 = \frac{16}{9 \times 2} \pi^4 + \sum_{n \neq 1} \frac{16}{n^4} = \frac{8}{9} \pi^4 + 16 \sum_{n \neq 1} \frac{1}{n^4}$$

on calcule B :

$$B = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} (\pi^2 - x^2)^2 dx = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} (\pi^4 - 2\pi^2 x^2 + x^4) dx$$

$$= \frac{2}{\pi} \left[\pi^4 x - 2\pi^2 \frac{x^3}{3} + \frac{x^5}{5} \right]_0^{\pi} = \frac{2}{\pi} \cdot \frac{8}{15} \pi^5$$

donc : $A = B$ alors :

$$B = \frac{16}{15} \pi^4$$

$$\Rightarrow 16 \sum_{n \neq 1} \frac{1}{n^4} = \frac{16}{15} \pi^4 - \frac{8}{9} \pi^4$$

$$\sum_{n \neq 1} \frac{1}{n^4} = \frac{8}{15} \times \frac{1}{16} \pi^4$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^4} = \frac{\pi^4}{90}$$

Exo 2: on a f périodique de période $T = 2\pi$ et f est impair

$$f = \begin{cases} 1 & \text{si } x \in]0, \pi[\\ -1 & \text{si } x \in]-\pi, 0[\end{cases}$$

- ① calculer les coefficients de Fourier
- ② trouver SF(f).
- ③ déduire les sommes suivantes: $\sum_{n \neq 0} \frac{(-1)^n}{(2k+1)}$ et $\sum_{n \neq 0} \frac{1}{(2m+1)^2}$

Solution: f impaire alors: $\begin{cases} a_n = a_0 = 0 & \forall n \neq 0 \\ b_n = \frac{4}{T} \int_0^{\pi/2} f(x) \sin(n\omega x) dx \end{cases}$

$$b_n = \frac{4}{T} \int_0^{\pi/2} f(x) \sin(n\omega x) dx = \frac{4}{2\pi} \int_0^{\pi} 1 \cdot \sin(nx) dx$$

(sur $]0, \pi[$ on a $f(x) = 1$)

$$= \frac{2}{\pi} \left[-\frac{1}{n} \cos(nx) \right]_0^{\pi} = \frac{-2}{n\pi} (\cos(n\pi) - \cos(0))$$

$$= \frac{-2}{n\pi} ((-1)^n - 1) = \frac{2}{n\pi} (1 - (-1)^n)$$

ما قيمة $(1 - (-1)^n)$ إذا كان n زوجي أم فردي؟
 إذا كان n زوجي $(1 - (-1)^n) = 0$
 إذا كان n فردي $(1 - (-1)^n) = 2$

n est pair $\Rightarrow n = 2k \Rightarrow b_n = a_{2k} = 0$

n est impair $\Rightarrow n = 2k+1 \Rightarrow b_n = a_{2k+1} = \frac{4}{n\pi} = \frac{4}{(2k+1)\pi}$
 (بما أن $n = 2k+1 \Rightarrow m$ في السؤال)

$$SF(f) = \sum_{n \neq 0} b_n \sin(n\omega x)$$

$$= \sum_{n \neq 0} b_n \sin(n\omega x)$$

$$SF = \underbrace{\sum_{n \neq 0} b_n \cos(n\omega x)}_0 + \underbrace{\sum_{n \neq 0} b_n \sin(n\omega x)}_{\text{نفس الشيء}}$$

(n est pair $\hookrightarrow b_n = 0$) 5

$$b_m = \sum_{k \neq 0} \frac{4}{2k+1} \sin((2k+1)x)$$

$$SF(f) = \frac{4}{\pi} \sum_{k \neq 0} \frac{\sin((2k+1)x)}{2k+1}$$

3] la somme de $SF(f)$.

d'après Dirichlet on a: f est périodique de C^1 par morceaux sur $]-\pi, \pi[$ donc f est continue sur $]-\pi, \pi[$

donc: $SF(f)$ est convergente et:

$$SF(f(x_0)) = f(x_0)$$

4] calculer $\sum_{n \neq 0} \frac{(-1)^n}{2n+1} = ?$ et: $\sum_{n \neq 0} \frac{1}{(2n+1)^2} = ??$:

A

$$SF(f) = \frac{4}{\pi} \sum_{k \neq 0} \frac{\sin((2k+1)x)}{2k+1}$$

on choisit: $x_0 = \frac{\pi}{2}$ donc $\sin((2k+1)\frac{\pi}{2}) = (-1)^k$

$$\Rightarrow \frac{1}{2} \left(\sum_{k \neq 0} \frac{1}{(2k+1)^2} \right) \text{ avec } x_0 = \frac{\pi}{2}$$

$$SF(f(x_0)) = f(x_0)$$

$$\frac{4}{\pi} \sum_{k \neq 0} \frac{(-1)^k}{2k+1} = 1 \Rightarrow$$

$$\sum_{k \neq 0} \frac{(-1)^k}{2k+1} = \frac{\pi}{4}$$

B

$$\sum_{n \neq 0} \frac{1}{(2n+1)^2} = ?$$

on applique Parseval: f impaire donc:

$$\sum |b_m|^2 = \frac{4}{\pi} \int_0^{\pi/2} f(x)^2 dx$$

A

B

G

$$b_n = \begin{cases} 0 & \text{si } n \text{ est pair (} n = 2k) \\ \frac{4}{(2k+1)\pi} & \text{si } n \text{ est impair (} n = 2k+1) \end{cases}$$

Calculons A :

$$\sum b_n^2 = \sum_{n \neq 0} \frac{16}{\pi^2 (2k+1)^2} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{16}{\pi^2 (2k+1)^2}$$

On calcule maintenant B :

$$\frac{4}{T} \int_0^{T/2} f(x) dx = \frac{4}{2\pi} \int_0^{\pi} b dx = \frac{4}{2\pi} [x]_0^{\pi} = 2$$

$$\frac{16}{\pi^2} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{(2k+1)^2} = 2$$

alors:
$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{(2k+1)^2} = \frac{\pi^2}{8}$$

EXO3: Déterminer la série de Fourier de la fonction 2π périodique définie sur $[-\pi, \pi]$ par: $f(x) = |x|$. En déduire la valeur des sommes suivantes:

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{(2n+1)^2} \quad \text{et} \quad \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{(2n+1)^4}$$

Solution: f est paire donc:
$$\begin{cases} b_n = 0 \quad \forall n \neq 0 \\ a_0 = \frac{4}{T} \int_0^{T/2} f(x) dx \\ a_n = \frac{4}{T} \int_0^{T/2} f(x) \cos(n\omega x) dx \end{cases}$$

$$a_0 = \frac{1}{\pi} \int_0^{\pi} x dx = \frac{1}{\pi} \left[\frac{x^2}{2} \right]_0^{\pi} = \frac{1}{\pi} \left[\frac{\pi^2}{2} - 0 \right] = \frac{\pi}{2}$$

$$a_0 = \frac{\pi}{2}$$

$$a_n = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} x \cos(nx) dx = \frac{2}{n^2 \pi} (\cos(n\pi) - 1)$$

دالة جيب التمام

on a: $\cos(n\pi) = (-1)^n$ donc:

si: n est pair $\Rightarrow n = 2k$ alors: $\cos(n\pi) = (-1)^{2k} = 1$ alors:

$$a_n = 0$$

si: n est impair $\Rightarrow n = 2k+1$ alors: $\cos(n\pi) = (-1)^{2k+1} = -1$.

$$\text{donc: } a_n = \frac{2}{(2k+1)^2 \pi} \times (-2) = \frac{-4}{(2k+1)^2 \pi}$$

et la Série de Fourier est:

$$SF(f) = \frac{a_0}{2} + \sum_{n \neq 0} a_n \cos(n\pi x)$$

$$SF(f) = \frac{\pi}{2} - \frac{4}{\pi} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos((2n+1)x)}{(2n+1)^2}$$

on a: f est de C^1 par morceaux et f est continue sur $] -\pi, \pi [$.

donc $SF(f)$ est convergente et Dirichlet.

$$SF(f(x_0)) = f(x_0) \text{ d'après } (*)$$

$$\text{on calcule } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{(2n+1)^2} = \frac{\pi^2}{8} = ??$$

on choisit $x_0 = 0$ donc on remplace dans $(*)$ on trouve:

$$SF(f(0)) = f(0).$$

$$f(0) = 0.$$

$$\frac{\pi}{2} - \frac{4}{\pi} \sum_1 \frac{\cos((2m+1)0)}{(2m+1)^2} = 0 \Rightarrow -\frac{4}{\pi} \sum_1 \frac{1}{(2m+1)^2} = -\frac{\pi}{2}.$$

$$\dots \sum_1 \frac{1}{(2m+1)^2} = \frac{\pi}{2} \cdot \frac{\pi}{4} = \frac{\pi^2}{8}.$$

$$\boxed{\sum_{m \neq 0} \frac{1}{(2m+1)^2} = \frac{\pi^2}{8}}$$

calculer $\sum_1 \frac{1}{(2m+1)^4} = ?$: on applique Parseval on trouve:

$$\frac{a_0^2}{2} + \sum_1 a_m^2 = \frac{4}{\pi} \int_0^{\pi/2} f(x)^2 dx.$$

$$\frac{4}{\pi} \int_0^{\pi/2} f(x)^2 dx = \frac{4}{2\pi} \int_0^{\pi} \cos dx = \frac{2}{\pi} \left[\frac{x^2}{2} \right]_0^{\pi} = \frac{2}{\pi} \cdot \frac{\pi^2}{4} = \frac{\pi}{2} \quad (1)$$

$$\frac{a_0^2}{2} + \sum_1 a_m^2 = \frac{\pi^2}{4} + \sum_1 \frac{-4}{(2k+1)^4 \pi} = \frac{\pi^2}{4} - \frac{4}{\pi} \sum_1 \frac{1}{(2k+1)^4} \quad (2)$$

de (1) et (2) on a: $\frac{\pi^2}{4} - \frac{4}{\pi} \sum_1 \frac{1}{(2k+1)^4} = \frac{\pi}{2}.$

$$\boxed{\sum_{m \neq 0} \frac{1}{(2m+1)^4} = \frac{\pi^4}{96}}$$

